

СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛОРУСОВ РОССИИ С ИСТОРИЧЕСКОЙ РОДИНОЙ В 2010-Е ГОДЫ

Наталья Улейчик

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Гродно, Беларусь

Статья посвящена основным направлениям и формам взаимодействия белорусских национально-культурных общественных объединений России с исторической родиной в 2010-е гг. Особое внимание уделяется деятельности Федеральной национально-культурной автономии «Белорусы России», направленной на консолидацию белорусской диаспоры и развитие партнерского сотрудничества с Республикой Беларусь

***Ключевые слова:* Белорусская диаспора, национально-культурные общественные объединения, Российская Федерация, Республика Беларусь**

В Российской Федерации, как и в подавляющем большинстве европейских (и неевропейских) стран структура населения включает этнические общности, традиционно сосуществующие с русскими, но отличающиеся особенностями культуры и сохраняющие свою идентичность, историю, богатейшие традиции, самобытную культуру, неповторимые обычаи и уклад жизни. Данное обстоятельство предопределяет неизменный исследовательский интерес к этой проблематике.

Актуальность данной проблемы определяется фактом возросшего в последнее время научного интереса к феномену диаспоры, в котором этничность является одной главных его составляющих. Именно этничность идентифицирует и дифференцирует диаспору в стране-реципиенте.

Согласно переписи населения, проведенной в 2010 г., в России проживает 520 тыс. белорусов. В настоящее время их насчитывается более 550 тыс. человек [1]. Это – крупнейшая белорусская диаспора в мире.

С целью консолидации этнических белорусов России в 1999 г. в Москве была создана Федеральная национально-культурная автономия (ФНКА) «Белорусы России». Среди основных направлений деятельности ФНКА – содействие сохранению и развитию белорусского языка, народных традиций, национальной культуры в различных формах (создание культурных центров, фондов, учреждений и организаций культуры и образования, средств массовой информации и т. д.); формирование национального самосознания в рамках своей компетенции и возможностей.

В настоящее время в России насчитывается около 70-ти зарегистрированных общественных организаций белорусов (землячества, культурно-просветительские общества, культурные центры, национально-культурные объединения). Белорусские национально-культурные объединения (НКО) и организации охватывают большинство регионов – субъектов Российской Федерации: Центральную Россию, Сибирь, Дальний Восток, Север, Северный Кавказ и т.д. Среди них активно работают белорусские общественные объединения Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Иркутска, Тюмени, Сургута, Тольятти и др.

Залогом успешной деятельности белорусских национально-культурных организаций является поддержание связей с исторической родиной. В этом плане большую роль сыграла государственная программа Республики Беларусь «Белорусы в мире», принятая в 1993 г. [2, с. 1]. Так стала создаваться система государственной поддержки и развития партнерского сотрудничества с белорусами зарубежья, в том числе и России. Основная часть мероприятий Программы была выполнена в 1993–1997 гг. Очередная Государственная программа сотрудничества с белорусами зарубежья «Белорусы в мире» на 2013–2015 гг. [3] была утверждена в конце 2013 г. Все это, несомненно, способствовало консолидации белорусской диаспоры, сохранению и расширению белорусского присутствия в мире, формированию позитивного имиджа Республики Беларусь как современного европейского государства.

Логическим продолжением в укреплении связей белорусского государства с соотечественниками стал Закон Республики Беларусь № 162-З «О белорусах зарубежья», принятый 16 июня 2014 г. Законом определяется, что белорусы зарубежья – лица, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, и идентифицирующие себя как белорусы или являются выходцами с территории современной Республики Беларусь [4, с. 1].

К целям и направлениям государственной политики в области отношений с белорусами зарубежья Закон относит:

- содействие сохранению национально-культурной идентичности белорусов зарубежья;
- выработку действенных механизмов поддержки белорусов зарубежья для удовлетворения культурных, информационных, языковых и других нужд белорусов зарубежья;
- использование потенциала белорусов зарубежья для развития белорусского государства, в том числе для налаживания разностороннего сотрудничества РБ с зарубежными странами [4, с. 6].

Созданный при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь Консультативный совет по делам белорусов зарубежья стал эффективным постоянно действующим инструментом по координации деятельности объединений белорусов зарубежья. 1 июля 2015 г. состоялось первое заседание Совета [5, с. 6].

Таким образом, созданные в 1990 – 2000-е гг. основы правового регулирования деятельности национально-культурных объединений в РФ, с одной стороны, и этнокультурной политики Республики Беларусь в отношении с соотечественниками за рубежом – с другой, стали предпосылкой для тесного взаимодействия белорусов России с исторической родиной.

Целями такого сотрудничества являются: содействие развитию и популяризации белорусской культуры; сохранение и популяризация историко-культурного наследия; продвижение идей толерантности и межкультурного диалога; деятельность белорусских

национально-культурных общественных объединений России по расширению культурного, научного и делового диалога с Беларусью.

Сотрудничество осуществляется по следующим направлениям: разработка и реализация совместных образовательных, культурных, научных и творческих проектов и мероприятий в форме конференций, симпозиумов, фестивалей, конкурсов, выставок, презентаций с участием российских и белорусских деятелей культуры, науки, образования и искусства; осуществление совместных издательских проектов и программ; увековечивание памяти знаменитых белорусских соотечественников; участие творческих коллективов и исполнителей из числа белорусов России в культурных мероприятиях, проводимых в Республике Беларусь; проведение встреч с белорусскими общественными организациями во время заграничных поездок официальных представителей Республики Беларусь и др.

Белорусские национально-культурные организации сотрудничают с Министерством образования Республики Беларусь, Министерством культуры Республики Беларусь, Национальной библиотекой, Посольством Беларуси в РФ и его отделениями. Благодаря этому удаётся реализовывать крупные культурные и образовательные проекты НКО белорусов России.

Утвержденная Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 4 марта 2016 года № 180 «Государственная программа «Культура Беларуси» на 2016–2020 годы» содержит комплекс мероприятий подпрограммы «Белорусы в мире», направленных на реализацию эффективного партнерского сотрудничества с белорусами зарубежья. Финансирование подпрограммы осуществляется за счет республиканского бюджета. На 2019 г. выделено 570 485 руб., на 2020 г. – 726 660 руб. [6] Сотрудничество с белорусским зарубежьем осуществляется в соответствии с положениями Программы развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом (последняя программа охватывает 2016–2020 гг.).

С целью сохранения белорусского языка национально-культурными объединениями России создаются классы, факультативы, воскресные школы по изучению родного языка. Ведется активная научно-исследовательская работа, посвящённая изучению истории белорусов России, их быту и культуре.

С 2014 г. представители белорусской диаспоры России принимают участие в образовательном фестивале «Международная летняя школа белорусистики», который проводится на базе Республиканского института высшей школы Республики Беларусь. В течение двух недель обучение проходит по трем программам в зависимости от уровня языковой подготовки и знаний участников. Учебные занятия по фонетике, грамматике и развитию устной и письменной речи совмещаются с культурно-познавательными мероприятиями, посвященными историческому и культурному наследию Беларуси [7].

Ежегодно в 4–5 российских регионах силами общественных организаций проводятся Дни белорусской культуры. Традиционным стало празднование национальных и народных праздников. Через посольство РБ землячества привлекались к проведению мероприятий по вручению ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в Российской Федерации, юбилейных медалей. Так, в августе 2019 года при содействии Национального культурного центра белорусов Зауралья «Бацькаўшчына» ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в Кургане и Курганской области России, были вручены юбилейные медали «75 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков» [8].

Официальным представителем белорусской диаспоры во взаимодействии с Республикой Беларусь является ФНКА Белорусов России. С целью укрепления сотрудничества в области культуры, образования и сохранения историко-культурного наследия и в других областях, представляющих взаимный интерес, в 2015 г. в Москве было подписано соглашение между ФНКА Белорусов России и Государственным литературным музеем Янки Купалы (г. Минск). 9 февраля 2016 г. было подписано соглашение об информационном сотрудничестве между Издательским домом «Звезда» и ФНКА Белорусов России [8]. В марте 2016 г. был подписан договор о сотрудничестве

Белорусского государственного университета культуры и искусств и ФНКА Белорусов России [9].

На V Всебелорусском народном собрании, которое проходило в Минске 22–23 июня 2016 года, интересы наших соотечественников представляли руководители диаспор Москвы, Санкт-Петербурга, Калининграда и Сибири.

В июле 2017 г. в Минском международном образовательном центре им. Йоханнеса Рау прошел VII съезд белорусов мира, организованный международным общественным объединением «Згуртаванне беларусаў свету «Бацькаўшчына». Главными темами мероприятия стали стратегия развития белорусской нации и государственности, а также взаимодействие с белорусским зарубежьем. В дни съезда работали тематические секции «Белорусская государственность: становление, реалии, перспективы»; «Белорусская диаспора и Беларусь: стратегия взаимодействия Беларуси в современных условиях»; «Белорусский язык и культура – основа национальной государственности».

Прибывшая на Съезд белорусов мира делегация ФНКА Белорусов России посетила Посольство России в Беларуси, где встретила с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Республике Беларусь А.А.Суриковым, а также с Уполномоченным по делам религий и национальностей Республики Беларусь Л.П.Гуляко. В ходе встречи стороны обсудили ряд вопросов, касающихся сотрудничества общественных организаций белорусов России и административных районов Беларуси, а также сохранения и популяризации белорусской национальной культуры, языка и традиций в России [10].

Белорусские НКО России приняли участие в III Международном фестивале искусств белорусов мира, проходившем 8–9 сентября 2017 г. в Минске. Программа фестиваля была составлена с учетом дня города, 500-летия белорусского книгопечатания и 135-летия со дня рождения народных поэтов Янки Купалы и Якуба Коласа. Накануне форума этнические белорусы посетили Исторический музей, где познакомились с наследием Скорины, открыли знак «Белорусам зарубежья» на Троицкой набережной. Наши соотечественники участвовали в работе Консультативного совета по делам белорусов зарубежья при МИД Республики Беларусь, в рамках которого были обсуждены результаты совместной работы, рассмотрены планы и перспективы на будущее, а также меры дальнейшей поддержки диаспоры со стороны белорусского государства.

В июле 2019 г. Беларусь посетила делегация белорусов Зауралья. Визит включал обширную творческую и культурную программу: г.Гомель и Музей староверов в г. Ветка, Национальный исторический музей Беларуси и Музей истории Великой Отечественной войны в Минске. В Музее истории белорусской культуры прошла презентация книг Национального культурного центра белорусов Зауралья ««Бацькаўшчына»: «Фольклорно-этнографическая экспедиция по сбору материалов по семейно-бытовой обрядности белорусов Зауралья», «Зауральцы с белорусскими корнями». Презентацию провели представители центра во главе с Председателем совета Национально-культурного центра белорусов Зауралья «Бацькаўшчына» Л.Г.Урванцевой совместно с участниками Консультативного Совета по делам белорусов зарубежья при МИД Республики Беларусь. Белорусы Зауралья приняли участие в торжественном мероприятии и праздничном концерте, посвященном Дню независимости Республики Беларусь, проходившем во Дворце Республики [8].

В настоящее время активно реализуется межрегиональный проект «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом», стартовавший в 2004 г. Расширяется сотрудничество Волковысского района Гродненской области с региональной НКА «Белорусы Югры» (г. Сургут Тюменской области) и городской общественной организации «Нёман» (г. Тольятти Самарской области). Активно взаимодействуют Гродно и Калининград, Рогачевский район Гомельской области и региональная НКА белорусов г. Томска, Могилев и НКА «Белорусы Коми» (г. Сыктывкар).

Таким образом, исходным пунктом институционализации национально-культурной жизни белорусов России является определение потребности со стороны самой этнической группы, затем – согласование интересов ее и государственных

структур, наличие законодательно-правовой базы и государственных гарантий, а также, что весьма важно, помощь исторической родины. Только при соблюдении этого триединого условия возможно удовлетворение этнокультурных потребностей белорусов России.

1. Официальный сайт «Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России» [Электронный ресурс] / ФНКА Белорусов России. – Режим доступа: <https://belros.org/>
2. Дзяржаўная праграма супрацоўніцтва з беларусамі замежжа «Беларусы ў свеце» на 2013–2015 гг.: са змен. і дап.: тэкст па становішчу на 3 снеж. 2013 г. – Мінск, 2013. – 20 с.
3. Государственная программа сотрудничества с белорусами зарубежья «Белорусы в мире» на 2013–2015 гг. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://pravo.by/upload/docs/op/C21600180_1458680400.pdf
4. Закон Республики Беларусь от 16.06.2014 № 162-З «О белорусах зарубежья». – Минск, 2014. – 43 с.
5. Протокол первого заседания Консультативного совета при Министерстве иностранных дел Республики Беларусь по делам белорусов зарубежья. – Режим доступа: https://belros.org/doc/protokol_1_zasedanie_soveta_01.07.2015.pdf
6. [Постановление Совета Министров Республики Беларусь 4 марта 2016 г. № 180 «Об утверждении Государственной программы «Культура Беларуси» на 2016–2020 годы».](http://pravo.by/upload/docs/op/C21600180_1458680400.pdf) – Режим доступа: http://pravo.by/upload/docs/op/C21600180_1458680400.pdf
7. Международная летняя школа откроется в Минске. – Режим доступа: https://www.tvr.by/news/kultura/mezhdunarodnaya_letnyaya_shkola_belorusistiki_otkrylas_v_minske/
8. Официальный сайт «Федеральная национально-культурная автономия Белорусов России» [Электронный ресурс] / ФНКА Белорусов России: новости и события. – Режим доступа: <https://belros.org/news/>
9. «Звязда» падпісала домову аб супрацоўніцтве з беларусамі Расіі/ – Режим доступа: <http://zviazda.by/be>.
10. III съезд белорусов мира Режим доступа: <https://naviny.by/new/20170715/1500097795-vii-sezd-belorusov-mira-otkryvaetsya-v-minske-15-iyulya>

COOPERATION OF BELARUSIANS OF RUSSIA WITH A HISTORICAL HOMELAND IN THE 2010-S

Natalia L. Ulejchyk, PhD

Yanka Kupala State University of Grodno, Grodno, Belarus

unl61@mail.ru

The article is devoted to the main directions and forms of interaction of Belarusian national-cultural public associations of Russia with their historical homeland in the 2010-s. Particular attention is paid to the activities of the Federal National Cultural Autonomy «Belarusians of Russia», aimed at consolidating the Belarusian diaspora and developing partnerships with the Republic of Belarus

Keywords: *Belarusian diaspora, national-cultural public associations, Russian Federation, Republic of Belarus*